

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Бедризова Алексея Григорьевича**  
**на тему: «Личность свидетеля как объект криминалистического**  
**исследования» представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата юридических наук по специальности 12.00.12**  
**(криминалистика; судебно-экспертная деятельность;**  
**оперативно-розыскная деятельность)**

Актуальность диссертационного исследования Алексея Григорьевича Бедризова обусловлена тем, что в современных условиях борьбы с новыми видами преступлений совершаемых с использованием новых способов подготовки, совершения и сокрытия следов преступлений обязывает правоприменителя использовать новые подходы получения криминалистически значимой информации в ситуативных, но адаптированные к изменившимся политическим и экономическим условиям, в том числе активное внедрение в преступной деятельности новых информационных технологий . В связи с этим перед криминалистической наукой появились новые задачи с целью выработки новых путей и методов противодействия преступной деятельности. Совершенно справедливо автор диссертации считает, что современная следственная и судебная практика требует учет информации о личности участника уголовного судопроизводства, в частности личность свидетеля имеет большой потенциал и дает возможность следователю решить множество тактических, методических и организационных задач. Диссертант прав в том, что знание следователем биологических, психологических, социальных свойств личности помогает ему установить психологический контакт во время допроса, правильно оценить показания допрашиваемого лица, выдвинуть обоснованные версии, эффективно провести следственные действия. Здесь, по мнению рецензента, следовало бы упомянуть об умении и навыков свидетеля, очевидца которые могут быть использованы для получения дополнительной информации помимо полученной во время наблюдения за событием преступления. Как представляется понятие свидетель и очевидец преступления не равнозначны, поэтому следовало бы обратить внимание на очевидца преступления как ключевого участника уголовного процесса. Эти и другие проблемы исследуемые диссертантом определяют актуальность и своевременность диссертационного исследования проведенного А. Г. Бедризовым.

Архитектоника и содержание автореферата диссертации А. Г. Бедризова соответствует современным требованиям подобного вида работ.

В первой главе «Теоретические основы криминалистического изучения личности свидетеля» диссертант провел исследование посвященной выявлению закономерностей и специфике изучения личности свидетеля; определению его места в криминалистической науке, где представлены результаты

анализа современного состояния криминалистического учения о личности и высказаны предложения, направленные на дальнейшее его совершенствование и развитие. Диссертант справедливо в число субъектов

изучения личности включить и государственного обвинителя. Однако, практика показывает, что прокурор в основном имеет возможность ознакомиться с материалами уголовного дела на момент утверждения обвинительного заключения на что часто не хватает достаточного времени на изучения личности свидетеля. В этот момент прокурор в основном обращает внимания на личность обвиняемого и в лучшем случае и на личность потерпевшего. Как быть, если в качестве государственного обвинителя в суде выступает не прокурор который утвердил обвинительное заключение, а его заместитель или ст. помощник, который не читал уголовное дело.

Импонирует проявленная автором эрудиция при исследованиях свойств человека изложенные в третьем параграфе первой главы. Как представляется рецензенту эти свойства присущи не только свидетелю, но и всех участников уголовного процесса как обвиняемого, потерпевшего, следователя и других. В какой степени и при каких следственных ситуациях субъект расследования должен учесть свойства свидетеля на различных этапах расследования преступлений в ходе проведения следственных действий кроме допроса.

Во второй главе «Прикладные аспекты использования криминалистического изучения о личности свидетеля» диссертант справедливо выделяет особенности использования ситуационного моделирования в методике изучении личности свидетеля, определяет выбор способов и приемов установления со свидетелем психологического контакта и применение результатов в тактике проведения следственных действий.

В заключении диссертации подведены итоги исследования и сформулированы научно обоснованные выводы изложенные в разделе научной новизне и в положении выносимых на защиту.

Судья по содержанию автореферата, в диссертации А. Г. Бедризова сформированы основы криминалистического учения о личности свидетеля и определено его место в структуре общей теории криминалистики и разработана авторская уточненная классификация свидетелей, имеющая практическое значение. Диссидентом выявлены наиболее важные источники получения информации о личности свидетеля, раскрыты особенности их использования. Разработана методика использования ситуационного моделирования для изучения личности свидетеля.

Исходя из авторского определения объекта и предмета диссертационного исследования, его цели и задачи, положений, выносимых на защиту, можно сделать вывод о полном соответствии паспорту научной специальности 12.00.12(криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность). Судья по содержанию автореферата, диссидентом успешно решены поставленная цель и задачи исследования. Научная новизна

исследования подтверждается рядом сделанных автором выводов и предложений.

Необходимо отметить вполне достаточный уровень проведенного автором эмпирического исследования, включающего в себя изучение материалов 173 уголовных дел и интервьюирования 112 практических работников: следователей и прокуроров. Диссертация прошла достаточную апробацию. Её результаты освещены в 17 публикациях, в том числе в 6 статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, а также участия в 8 национальных и международных научно-практических конференциях.

Высокий теоретический и методологический уровень проведенного диссертационного исследования, научная новизна и значимость сделанных автором выводов и предложений позволяют в целом оценить его положительно. В то же время, ознакомление с текстом автореферата позволяет отметить отдельные положения представляющиеся дискуссионным и требующие дополнительного пояснения. В частности, в положении № 4 диссертант пишет, что «Выявлена специфика, методы, приемы и особенности изучения личности несовершеннолетних свидетелей и описаны основные современные источники получения информации о личности свидетеля, в том числе из социальных сетей». Для полного уяснения диссертанту видимо необходимо пояснить в чем заключается специфика изучения личности свидетеля, какие методы и приёмы были использованы в зависимости от свойства личности несовершеннолетнего свидетеля по сравнению с возрастным свидетелем. Кроме этого в тексте обозначены некоторые вопросы, на которые желательно ответить во время защиты.

Не смотря на некоторые высказанные частные дискуссионные пожелания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования А. Г. Бедризова.

Работа представляет собой научное исследование, выполненное самостоятельно, и содержит новые научные положения, выдвигаемые для публичной защиты. Содержание автореферата достаточно полно представлено автором в опубликованных научных публикациях, в том числе рецензируемых научных изданиях.

Всё изложенное позволяет сделать вывод о том, что, судя по автореферату, диссертация «Личность свидетеля как объект криминалистического исследования» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи, имеющей значение для развития криминастики, она соответствует требованиям ч.1п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842(ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор- Бедризов Алексей Григорьевич заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальному

ности 12.00.12- криминалистика, судебно-экспертная деятельность, оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен Г. М. Меретуковым, доктором юридических наук, профессором, почетным работником высшего профессионального образования России, заслуженным деятелем науки Кубани и заслуженным юристом Республики Адыгея, заведующим кафедрой криминалистики ФГБОУ ВО «Кубанского государственного аграрного университета имени И.Т. Трубилина».

Заведующий кафедрой криминалистики  
ФГБОУ ВО «Кубанского государственного  
аграрного университета имени И.Т.Трубилина»,  
доктор юридических наук, профессор,  
почетный работник высшего профессионального  
образования России, заслуженный деятель науки Кубани  
и заслуженный юрист Республики Адыгея

*2.12.2022.*

Г. М. Меретуков

Меретуков Гайса Мосович, почтовый адрес: 350044, г.Краснодар, ул. Калинина, дом.13. ЗООФАК, кафедра криминалистики. Телефон: 7(918)-43-85-149. Эл. адресс: mosovich@bk.ru.

Г. М. Меретуков – научная специальность 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика; оперативно – розыскная деятельность.

